

Совершенно секретно

Центральному Комитету Коммунистической партии
Советского Союза

На протяжении последнего времени в отдельных районах Литовской ССР имели место случаи появления антисоветских листовок, направляемых в республику извне.

а) в период с 12 сентября по 18 сентября сего года из 13 районных аппаратов КГБ при Совете Министров Литовской ССР поступили сообщения о появлении на территории республики большого количества антисоветских листовок, отпечатанных на русском языке и изданных центром зарубежной шпионско-антисоветской организации "НТС" в Западной Германии.

Антисоветские листовки обнаружены в Вилкавишской, Шедувской, Пагегской, Пасвальской, Титувенской, Коварской, Ионавской, Укмергской, Казлу-Рудской, Калварийской, Ионишкельской, Вилиямпольской, Ужентской и Скаудвильской районах Литовской ССР.

Оперработниками районных аппаратов КГБ при СМ Литовской ССР, совместно с местным партийно-советским и колхозным активом, в период с 12 по 18 сентября на полях, огородах и в лесных массивах собрано около 800 штук антисоветских листовок "НТС". Наибольшее количество этих антисоветских листовок обнаружено на территории Ионавского района, где их по состоянию на 18 сентября собрано 620 штук.

Анализ материалов со всей очевидностью свидетельствует о том, что антисоветские листовки "НТС" на территорию Литовской ССР заброшены воздушным путем с применением резиновых воздушных шаров.

Так, например, 12 сентября в Обяльском районе Литовской ССР, была найдена и подобрана связка резиновых воздушных шаров в количестве 14 штук, изготовленных в Западной Германии.

2.

что подтверждает следующая рекламная надпись на каждом шаре: "Посетите сельскохозяйственную техническую выставку в городе Ольденбурге с II по I9 сентября. На выставке представлен рурский каменный уголь".

В Вилкавишском районе местные жители Венцуте, Пилипавичус, Адомавичус и другие по поводу обнаружения в районе антисоветских листовок "НТС" показали, что они лично видели II сентября, примерно в 3-4 часа дня, появление этих листовок в воздухе, летевших по направлению ветра с юго-запада на северо-восток.

Ряд жителей Ионавского района Литовской ССР показывают, что они были очевидцами, как I5 сентября, примерно в 4 часа дня, летели и падали на землю антисоветские листовки.

Расследование дает основание полагать, что заброска антисоветских листовок на территорию Советского Союза проводилась в период с II сентября дважды - II и I5 сентября.

б) до этого случая I9 июля с.г. на территории нескольких районов (Вильнюсского, Тракайского, Даугайского и др.) были обнаружены приземлившиеся воздушные шары из непроницаемого прозрачного материала с листовками на чешском языке, содержание которых направлено против Коммунистической партии и правительства народно-демократической Чехословакии.

Всего было обнаружено I42 листовки различного формата, образцы которых также прилагаются.

Проверкой через службу ВНОС Советской Армии установлено, что в это время над территорией Литовской ССР появления иностранных самолетов не было зарегистрировано.

в) I8 июля с.г. в лесу на территории Клайпедского района Литовской ССР было подобрано более I000 немецких листовок одного содержания, изданных в марте текущего года "Восточным бюро СПД" в Западном Берлине и, как видно, предназначавшихся для населения Германской Демократической Республики.

3.

По своему содержанию листовки направлены против предложений Советского правительства на последнем совещании Министров иностранных дел четырех государств в Берлине по вопросу объединения Германии.

Надо полагать, что листовки, как это имело место и раньше, заброшены были при помощи воздушных шаров и являются частью тех листовок, которые были обнаружены в этом же районе в апреле 1954 года. (Один экземпляр листовки прилагается).

г) 9 апреля 1954 года на территории колхоза им. Ю. Янониса Биржайского района были обнаружены две газеты "Социал-демократ" и одна листовка на немецком языке, изданные в Западной Германии в феврале 1954 года. Третья, такая же газета, была обнаружена на территории колхоза "Павасарис" Биржайского района.

КГБ при СМ Литовской ССР проводятся дальнейшие мероприятия по сбору и изъятию у населения антисоветских листовок, а также принимаются меры к выявлению и пресечению фактов возможного использования антисоветскими элементами этих листовок во вражеских целях.

Секретарь ЦК КП Литвы

(А. Снечкус)

4/4

Снечкус

"30" сентября 1954 г.

№ 632-с.